

Согласно букве закона

«Предупреждение плюс»: На вопросы читателей отвечает юрист, адвокат Анастасия ЧУРСИНОВА.

Юридическая консультация

Пенсия умершего супруга вместо своей

«Слышала, что можно получать пенсию умершего супруга вместо своей. Правда ли это? Если да, то как это оформить?» – интересуется жительница города Черемхово Иркутской области Галина Сергеевна Волкова.

Да, уважаемая Галина Сергеевна, правильно. В случае смерти супруга, размер пенсии которого был выше, вдова или вдовец могут претендовать на нее вместо своей. Для этого овдовевший супруг должен быть неработающим пенсионером или инвалидом. Но это не всегда выгодно. Например, фиксированная выплата к страховой пенсии по потере кормильца на 50% меньше, чем к пенсии по старости. Поэтому овдовевшая получит пенсию не в том размере, что была у ее супруга. При переходе на пенсию супруга также нет доплат за северный или сельский стаж и при достижении 80-летнего возраста. Советую вам обратиться в Пенсионный фонд, чтобы вам рассчитали пенсию по потере кормильца. После этого вы сами сможете решить, выгодно ли вам это. В то же время следует знать, что вы в любое время можете перейти обратно на свою пенсию.

Как завещать свою пенсию?

«Я проживаю с внуком и его семьей, – пишет Антонина Петровна Гребенник из Новосибирска. – Молодые обо мне заботятся, так что пенсии мне хватает. Но есть еще и накопительная пенсия, ее я хочу оставить внукам, только не знаю, как это сделать. Расскажите, пожалуйста».

Уважаемая Антонина Петровна, если пожелаете, то можете завещать свою пенсию внукам. Напомню, что пенсия

состоит из двух частей: страховой (ее еще называют распределительной) и накопительной. 22% от зарплаты сотрудника отчисляется на его будущую пенсию. До 2014 года 6% от зарплаты направлялось в накопительную часть, 16% — в страховую. Теперь все 22% идут в страховой компонент, то есть на выплаты нынешним пенсионерам. В случае смерти гражданина его наследники не получают взносы, уплаченные в качестве страховой части пенсии: дело в том, что эти деньги поступают в Пенсионный фонд на один счет, и учета того, сколько взносов поступило за конкретного гражданина, там не ведется. Ведь за них начисляются пенсионные баллы, так что взносы эти не существуют в виде отдельных денежных накоплений, а только в виде баллов. Когда человек выходит на пенсию, он начинает получать выплаты: раз в месяц из «общего котла» фонда выделяется сумма, размер которой зависит от количества пенсионных баллов. Когда гражданин умирает, баллы сгорают и выплаты прекращаются.

А вот накопительная пенсия, в отличие от страховой, не сгорает, ее можно наследовать. И, хоть накопительный компонент вот уже семь лет, как «заморожен», многие россияне успели скопить кругленькую сумму в негосударственных пенсионных фондах (НПФ). Как завещать накопительную часть? Вы можете указать в завещании получателя (или получателей) своих накоплений. Указать это можно и в договоре с Негосударственным пенсионным фондом (если ваша накопительная пенсия хранится там). Наследодатель при жизни вправе в любое время подать заявление в территориальный орган Пенсионного фонда и определить конкретных лиц (правопреемников) и доли средств, которые должны быть выплачены этим лицам в случае его смерти. В качестве наследника будущий пенсионер вправе указать любого человека, в том числе того, кто даже не является его родственником. Наследники имеют право на получение средств, которые еще не были выплачены пенсионеру. Если гражданин оформил накопительную пенсию на определенный период, то после его смерти наследники смогут рассчитывать только на оставшуюся сумму накоплений. И, конечно, выплата

средств будет невозможна, если счет был опустошен при жизни человека.

Поясню, что согласно Гражданскому кодексу, есть семь очередей наследования и возможность получения имущества покойного. Наследование денег Пенсионного фонда (или Негосударственного пенсионного фонда), в отличие от иного имущества, возможно только лицами, относящимися к первой и второй очередям. К первой линии наследования относятся дети, супруги, отец и мать. Сюда же входят приемные дети, родители и опекуны. Ко второй линии относятся бабушки, дедушки, внуки, родные братья и сестры. Если у покойного отсутствуют родственники первой очереди, то сбережения переходят к членам семьи второй очереди: деньги наследуются ими в равных долях. Исключение составляют средства материнского капитала, внесенные на образование накопительной части – они переходят мужу (жене) или детям.

Если гражданин умер после того, как ему была назначена единовременная выплата пенсионных накоплений, но деньги еще не были выплачены, получить их могут члены его семьи, совместно проживавшие с ним, или его нетрудоспособные иждивенцы в течение четырех месяцев со дня его смерти. Если таковые родственники отсутствуют, сумма единовременной выплаты включается в состав наследства и наследуется на общих основаниях. Запрет на получение накопительной пенсии может быть наложен, если человек был признан недостойным наследником: в таком случае человек лишается даже гарантированного права на выплату средств. Доступ к пенсионным накоплениям при подтверждении факта недостойности может быть запрещен только по решению суда. Процедура наследования накопительной пенсии не отличается от процедуры наследования другого имущества: квартиры или автомобиля. Гражданин должен заявить о своем праве на наследство в течение полугода и представить необходимые документы, подтверждающие родство с умершим. Чтобы получить накопительную пенсию, необходимо составить заявление, собрать бумаги и подать полный пакет

А.А. Чурсинова

документов в Пенсионный фонд. Средства будут перечислены заявителю по указанным реквизитам только при наличии оснований. Кстати, при желании можно отказаться от пенсии в пользу одного из наследников: в таком случае другие родственники должны подать заявление об отказе.

Нотариус или МФЦ?

«Где лучше оформить дарственную на квартиру: у нотариуса или в МФЦ?» – такой вопрос задала Капитолина Ивановна Романова из Калуги.

С нотариусами все просто: приносите документы, платите деньги и подписываете договор. Нотариус обязан по закону объяснить вам каждое слово в договоре, если оно непонятно. Зарегистрировать переход прав на квартиру нотариус тоже может. Когда сделку оформляют у нотариуса, он в обязательном порядке оказывает услуги по электронной регистрации перехода права собственности, то есть сам подает за вас все документы в Росреестр. И это намного быстрее, чем если делать самостоятельно. После электронной регистрации надо будет дня через три вернуться к нотариусу, перевести электронные документы в бумажные и забрать их.

Чтобы оформить дарственную в МФЦ, нужно зарегистрировать переход права собственности от дарителя к одаряемому. Для этого необходимо обратиться в любой МФЦ, который предоставляет услуги Росреестра. Причем можно выбрать МФЦ любого города и не привязываться к месту, где находится недвижимость.

Доверенность на оказание коммунальных услуг

«Мне почти 80 лет, живу у дочери в городе Шахты Ростовской области, – пишет Любовь Лукьянова. – А сын (взрослый, инвалид детства 2-й группы) остался в Краснодарском крае, живет и прописан больше 20 лет в домике, который принадлежит мне. Раньше договоры на услуги (свет, газ, вода) заключала я, а сейчас встал

вопрос о заключении договора на услуги сыном, так как ему как инвалиду возвращают 50% от уплаченной суммы по услугам. Что для этого нужно, какие документы?».

Уважаемая Любовь! Есть подходящий для вашей ситуации вариант — оформить у нотариуса соглашение между вами и вашим сыном на передачу полномочий по оплате коммунальных услуг, поскольку он единолично проживает в доме, принадлежащем вам. Для этого вам необходимо пойти с паспортом к нотариусу, оформить соглашение на вашего сына и затем отправить его по почте. У нотариуса есть форма для такого соглашения, которое вам останется только заполнить и подписать.

Однако должна сказать, что вашему сыну незаконно отказывают в возможности заключать договор и оплачивать счета по услугам ЖКХ: поскольку он прописан в доме, это уже является его правом. Отказ в перечислении субсидии также является незаконным. Если управляющая компания отказывает сыну в заключении договора, он может обратиться в суд.

Выплата пенсии при смене места жительства

«Мы с супругой переехали жить к детям в соседний город. Как теперь мы будем получать пенсию?» – интересуется Максим Максимович Пугаев из Екатеринбурга.

Зачастую пенсионеры меняют место жительства на территории РФ. В этом случае необходимо своевременно уведомить Пенсионный фонд, чтобы выплатное (пенсионное) дело было переправлено по новому месту жительства. На граждан, переехавших за пределы России, как в дальнее, так и в ближнее зарубежье, это правило не распространяется – для них установлен другой порядок выплаты пенсии.

Для запроса выплатного дела по новому месту жительства необходимо подать заявление о доставке пенсии и указать новый адрес места жительства: это можно сделать письменно в территориальном отделе Пенсионного фонда (по новому месту жительства), в многофункциональном центре (МФЦ) или

в форме электронного документа через Госуслуги, если вы умеете пользоваться компьютером. Сотрудники Пенсионного фонда оформят запрос вы платного дела и не позднее одного рабочего дня после обращения направят его в Пенсионный фонд по прежнему месту жительства. Оттуда вы платное дело направляется к новому месту жительства не позднее трех рабочих дней с момента поступления запроса.

После поступления вы платного дела оформляется распоряжение о постановке его на учет и продлении вы платы пенсии по новому месту жительства не позднее двух рабочих дней с момента его поступления. При этом проверяется правильность установления пенсии по прежнему месту жительства на основании документов вы платного дела.

Если вы получаете пенсию на банковскую карточку «МИР», то вам все равно необходимо сделать запрос вы платного дела в связи с переездом. Дело в том, что в вы платном деле содержится вся необходимая информация, которая может понадобиться вам и сотруднику ПФР по новому месту жительства – к примеру, для перерасчета размера пенсии.

Сменить доставщика пенсии

«Я всегда получала пенсию через почту, а теперь хочу поменять доставщика, так как дети объяснили мне, что на банковскую карту деньги получать безопаснее, – пишет Галина Сергеевна Кретова из города Пикалево Ленинградской области. – Как это сделать?»

Сменить доставщика пенсии или способ доставки можно в любой момент. Для выбора вам необходимо уведомить об этом Пенсионный фонд любым удобным для вас способом: либо письменно, подав заявление в отделение ПФР или в МФЦ (там есть специальный бланк заявления о доставке пенсии), либо в электронном виде, подав заявление через Госуслуги. В заявлении необходимо указать доставочную организацию и способ доставки пенсии, а также реквизиты счета (если вы планируете получать пенсию через банк). Сегодня существуют следующие способы доставки пенсии.

Первый: через Почту России – вы можете получать пенсию на дом или самостоятельно в почтовом отделении по месту жительства. В этом случае каждому пенсионеру устанавливается дата получения пенсии в соответствии с графиком доставки, при этом пенсия может быть выплачена позднее установленной даты. Дату окончания выплатного периода лучше узнать заранее, так как в каждом почтовом отделении она своя. Если пенсия не получена в течение шести месяцев, то ее выплата приостанавливается, и необходимо будет написать заявление в свой Пенсионный фонд, чтобы возобновить выплату.

Второй: через банк. Вы можете получать пенсию в кассе отделения банка или оформить банковскую карту «МИР» и снимать деньги через банкомат. Доставка пенсии за текущий месяц на счет производится в день поступления средств от местного Пенсионного фонда. Снять свои деньги с банковского счета можно в любой день после их зачисления. Зачисление на счет пенсионера в кредитной организации производится без взимания комиссионного вознаграждения.

Третий: через организацию, занимающуюся доставкой пенсии. Вы можете получать пенсию на дому или самостоятельно в этой организации. Полный перечень таких организаций в вашем регионе (в том числе осуществляющих доставку пенсии на дом) есть в распоряжении Пенсионного фонда, а порядок выплаты пенсии через такую организацию, занимающуюся доставкой пенсий, такой же, как через отделение почтовой связи.

Все о единовременной выплате пенсионерам в сентябре 2021 года

«В сентябре прошлого года всем пенсионерам перечислили 10 тысяч рублей. Но мне деньги так и не пришли. Почему?» – просит объяснить Иван Константинович Матрешкин, житель города Аткарск Саратовской области.

В соответствии с Указом Президента России от 24 августа 2021 года № 486 «О единовременной денежной выплате гражданам, получающим пенсию», российские пенсионеры в сентябре 2021 года должны были получить единовременную выплату в размере 10 тысяч рублей. Выплата полагается всем российским гражданам, являющимся пенсионерами, то есть ее должны получить все пенсионеры, которые по состоянию на 31 августа 2021 года получают деньги от Пенсионного фонда России. Пенсионерам по инвалидности и потере кормильца тоже полагаются 10 тысяч рублей, поскольку право на выплату не зависит от вида получаемой пенсии. Главное, чтобы по состоянию на 31 августа 2021 года человек был пенсионером и получал любую из страховых пенсий или пенсий по государственному пенсионному обеспечению.

Большинство пенсионеров получили единовременную выплату в сентябре, в тот же день, что и пенсию. В случае, если пенсионер по каким-то причинам не получил выплату в сентябре, деньги должны были ему доставить в следующем месяце или позже – в зависимости от конкретного случая. Если пенсионер работает, выплата также предоставляется. Деньги получают все пенсионеры независимо от того, работают они или нет.

Что делать, если деньги не пришли? Вам, уважаемый Иван Константинович, необходимо подать обращение в Пенсионный фонд, позвонить туда по телефону или отправить письмо по почте. Специалисты фонда зарегистрируют обращение, проверят наличие права на выплату и проинформируют вас о результатах.

Могут ли списать единовременную выплату за долги? Согласно указу о выплате, 10 тысяч рублей не могут быть удержаны по исполнительному производству, потому что отделения Пенсионного фонда автоматически маркируют выплату как не подлежащую для списания. Если средства все-таки были удержаны, пенсионеру необходимо обратиться в свой банк, чтобы уточнить причину удержания выплаты.